Ασκήσεις επανάληψης στη Φυσική

1. Ενα σώμα πέφτει σε υγρό με ψηλό ιξώδες. Ποιο διάγραμμα αναπαριστά τη μεταβολή της ταχύτητας με το χρόνο;[image: image1.png]



2. Πόσο θα αυξηθεί η ροή σε ένα σωλήνα εάν τριπλασιάσω την ακτίνα του;

3. Εαν μια χάλκινη ράβδος μήκους 1m και διατομής 10-6 m2, εφελκύεται από δύναμη F 100Ν και επιμηκύνεται κατά 1 mm, βρείτε το μέτρο Young (ελαστικότητας) του χαλκού.

4. Υπολογίστε το μέτρο του Young για θλιπτικές τάσεις στο μηρό, διατομή μηρού 6cm2, μήκος 0,5m, γνωρίζοντας ότι για ανύψωση βάρους 100kg ο μηρός βραχύνεται κατά 0,04mm.  Εαν η τάση θραύσης για το μηριαίο οστό είναι 1,7× 108 Pa, βρείτε το μέγιστο βάρος που μπορεί να αντέξει το οστό.

5. Εχετε δύο ράβδους: μια χάλκινη και μια ατσάλινη.  Η χάλκινη έχει μήκος 1m, διατομή 0,5cm2 και επιμηκύνεται με εφελκυσμό κατά 2×10-2mm.  Η ατσάλινη έχει ίδια διατομή, μήκος 0,1m και επιμηκύνεται κατά 2×10-3mm.  

a. Ποια ράβδος παρουσιάζει τη μεγαλύτερη ανηγμένη επιμήκυνση, ποια δέχεται τη μεγαλύτερη τάση εφελκυσμού;

b. (Εχαλκού=11×1010Pa, Eατσαλιού=20×1010Pa)

6. Ενας χαλαρός δικέφαλος μυς απαιτεί δύναμη 25 Ν για να επιμηκυνθεί 3cm.  O ίδιος μυς σε μέγιστη τάση απαιτεί 500Ν για την ίδια επιμήκυνση.  Υπολογίστε το μέτρο ελαστικότητας και στις δύο περιπτώσεις εάν ο δικέφαλος θεωρηθεί κύλινδρος ύψους 0,2m και διατομής 50cm2.

7. Ενα κυκλικό ατσάλινο σύρμα μήκους 2m, δεν πρέπει να επιμηκυνθεί πάνω από 0,25 cm αν του ασκηθεί εφελκυστική δύναμη 400N.  Ποια είναι η ελάχιστη διάμετρος που μπορεί να έχει το σύρμα;

8. Το μέτρο ελαστικότητας όγκου του οστού είναι 15GPa.  Εαν η πίεση αυξάνει κατά 1×104Pa για κάθε μέτρο κατάδυσης στη θάλασσα, πόσο βαθιά θα πρέπει να καταδυθεί κάποιος ώστε τα οστά να συμπιεστούν κατά 0,1%;

9. Ενας φίλος σάς ζητάει να τον βοηθήσετε να μεταφέρει μια κυλινδρική σιδερένια ράβδο μήκους 85,8cm και διαμέτρου 2,85cm. Μπορείτε να την μεταφέρετε οι δυο σας (ρ = 7880kg/m3);

10. Η πυκνότητα της βενζίνης είναι 737kg/m3.  Αν το υβριδικό σας αυτοκίνητο καίει 4 λίτρα στα 70km πόσα κιλά βενζίνη καίει στο χιλιόμετρο;

11. Ποσο ζυγίζει ο αέρας σε ένα δωμάτιο 4×5×3m (πυκνότητα αέρα 1,2kg/m3);
12. Η πίεση και η ταχύτητα σε κάποιο σημείο της αορτής είναι 14kPa και 0.4m/s αντίστοιχα.  Εάν η διάμετρος της αορτής είναι 2cm και κάποια περιοχή έχει στενέψει κατά 30% λόγω αθηροσκλήρωσης βρείτε την ταχύτητα και τη διαφορά πίεσης σ’εκείνη την περιοχή.

13. Αν η πίεση στην καρδιά είναι 13.2 kPa βρείτε την πίεση στα κάτω άκρα (1.3m κάτω από την καρδιά) και στο κεφάλι (0.5m πάνω από την καρδιά).  Ποιο είναι το μέγιστο ύψος που μπορεί να στείλει αίμα η καρδιά (πυκνότητα αίματος 1090kg/m3);
14. Πόσο φηλότερος είναι ο πύργος του Eiffel την θερμότερη μέρα του καλοκαιριού (250C) από την ψυχρότερη του χειμώνα (-20C);  Το ύψος του είναι 324 m στους 150C και είναι κατασκευασμένος από ατσάλι.
15. Δύναμη F ασκείται σε μάζα m προσδίδοντάς του επιτάχυνση α.  Πόση θα είναι η επιτάχυνση εάν η δύναμη διπλασιαστεί και η μάζα υποδιπλασιαστεί;

16. Δύναμη 50 Ν ασκείται σε σώμα 8kg που βρίσκεται σε ηρεμία.  Ποια η ταχύτητα του αντικειμένου μετά από 4sec άσκησης της δύναμης;

17. Ενας κύβος από μόλυβδο και ένας από χαλκό ζυγίζουν 200g.  Βυθίζουμε και τους δύο ολόκληρους σε νερό κρεμώντας τους από αβαρές νήμα.  Ποιος από τους δύο κύβους δέχεται τη μεγαλύτερη άνωση (Η πυκνότητα του μολύβδου είναι μεγαλύτερη από αυτή του χαλκού);

18. Πίεση 150mmHg μπορεί να προκαλέσει ρήξη τυμπάνου.  Σε πόσο βάθος μπορεί να καταδυθεί κάποιος για να μην συμβεί αυτό;  Πώς μπορεί να αντιμετωπιστεί;

19. Η διατομή της αορτής είναι 3cm2 και η ταχύτητα του αίματος στην αορτή είναι 30cm/s.  Σε ένα τυπικό τριχοειδές αγγείο διαμέτρου περίπου 6μm η ταχύτητα του αίματος είναι 0,05cm/s.  Πόσα τριχοειδή αγγεία έχει ένας άνθρωπος;

20. Ανεμος ταχύτητας 20 m/s πνέει πάνω από μια οροφή.  Θεωρήστε ότι η πυκνότητα του αέρα είναι 1,3kg/m3.  Βρείτε τη διαφορά πίεσης μεταξύ της πάνω και κάτω πλευράς της στέγης.  Εαν η επιφάνεια της στέγης είναι 300m2 ποια η δύναμη που της ασκείται;

21. Ποιος ο βασικός μεταβολικός ρυθμός;  Σε 24 ώρες πόση θερμότητα παράγεται από το βασικό μεταβολικό ρυθμό;  Σε πόση αύξηση θερμοκρασίας του σώματος θα αντιστοιχούσε, εάν δεν υπήρχαν μηχανισμοί αποβολής θερμότητας; (L=22605kJ/kg)
22. Το γυαλί είναι εύθραυστο υλικό (δεν έχει περιοχή πλαστικής παραμόρφωσης).  Εαν το γυαλί σπάει υπό τάση 240 MPa και σε αυτή την τάση η ανηγμένη επιμήκυνση είναι 0,004, σχεδιάστε το διάγραμμα εφελκυσμού του γυαλιού και υπολογίστε τη σκληρότητα του.
23. Ενας τρόπος διατήρησης της θερμοκρασίας του σώματος είναι η εξάτμιση ιδρώτα.  Εαν εξατμίζονται 0,4g ιδρώτα το δευτερόλεπτο και η θερμότητα εξάτμισης του νερού στους 370C είναι 580Kcal/Kg, βρείτε το ρυθμό απώλειας ενέργειας από το σώμα; (1cal=4,186J)
24. Τι είδους παραμόρφωση προκαλούν οι δυνάμεις συμπίεσης, έντασης και διάτμησης;

25. Σε ποια περιοχή του παρακάτω διαγράμματος εφελκυσμού ισχύει ο νόμος του Hooke;

Ποια τα όρια της ελαστικής και ποια της πλαστικής περιοχής;

Να προβληθούν στους κατάλληλους άξονες οι τιμές των ορίων ελαστικότητας και θραύσης και η τιμή της επιμήκυνσης θραύσης;
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26. Το παρακάτω είναι διάγραμμα εφελκυσμού.  Ποια μεγέθη απεικονίζονται στους άξονες; Σε ποια περιοχή ισχύει ο νόμος του Hooke; Ποια τα όρια αναλογίας και θραύσης; Αν το σημείο Α έχει συντεταγμένες                          (0.1 , 1000×109Pa) βρείτε το μέτρο Young του υλικού.
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27. Ποιο από τα παρακάτω υλικά (Α, Β) έχει μεγαλύτερο όριο θραύσης, μεγαλύτερη σκληρότητα, μεγαλύτερο μέτρο Young, μεγαλύτερη πλαστικότητα;
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28. Ποιος είναι ο θεμελιώδης νόμος της θερμιδομετρίας;  

29. Γιατί στις αρχές του καλοκαιριού, παρά την αύξηση θερμοκρασίας περιβάλλοντος, το νερό της θάλασσας παραμένει ψυχρό;

30. Ποιοι οι μηχανισμοί διάδοσης της θερμότητας;

31. Ποιοι οι θερμορυθμιστικοί μηχανισμοί του οργανισμού όταν ζεσταίνεται και όταν κρυώνει;

32. Ποιες οι δύο εξισώσεις που ισχύουν στη ρευστομηχανκή (νόμος συνέχειας, Bernoulli);

33. Αναφέρετε την αρχή του Pascal.

34. Πόση είναι η πίεση σε βάθος h υγρού πυκνότητας ρ;

35. Αρχή λειτουργίας υδραυλικού πιεστηρίου.

36. Ποια η σχέση των πιέσεων στις περιοχές A, B, C και D; 
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37.  Ποιο το χαρακτηριστικό των Νευτώνειων και των μη Νευτώνειων ρευστών σε σχέση με το ιξώδες τους; Σε ποιες κατηγορίες χωρίζονται τα μη Νευτώνεια ρευστά;

38. Ενα αγγείο παρουσιάζει στένωση.  Ποια η σχέση της πίεσης στην περιοχή της στένωση με την πίεση στη φυσιολογική περιοχή;
39. Ιδανικό ρευστό πυκνότητας ρ ρέει σε σωλήνα ακτίνας r.  Η πίεση του ρευστού είναι P0 και η ταχύτητά του u0.  Πόση θα είναι η πίεση σε περοχή όπου η ακτίνα του σωλήνα είναι r/2;

40.  Ποιες οι διαφορές σε μικροσκοπικό και μακροσκοπικό επίπεδο μεταξύ υγρής,  στερεάς και αέριας κατάστασης;

41. Στις παρακάτω διαδικασίες με ποιο/ους τρόπο/ους διαδίδεται η θερμότητα:

a. Θέρμανση του χώρου από καλοριφέρ.

b. Ανάμειξη δύο υγρών διαφορετικής θερμοκρασίας

c. Επαφή με θερμό μέταλλο

d. Φωτιά σε τζάκι 
e. Θέρμανση από τον ήλιο.

f. Ανάμειξη δύο αερίων διαφορετικής θερμοκρασίας.

g. Επαφή με πάγο.

h. Ηλεκτρική θερμάστρα.

42. Τι είναι η αισθητή και τι η λανθάνουσα θερμότητα;

43. Δίνεται το παρακάτω διάγραμμα φάσης ενός στοιχείου:
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α. Αν είχατε μια ποσότητα του παραπάνω στοιχείου μαζί σας, σε ποια φάση θα βρισκότανε;  

β. Πώς θα μπορούσε να εξαχνωθεί το στοιχείο;

γ. Για ποιες τιμές πίεσης και θερμοκρασίας συνυπάρχουν και οι τρείς φάσεις; 

δ. Αν θέλατε θα μπορούσατε να πιείτε αυτό το στοιχείο;

ε. Ποσότητα αυτού του στοιχείου βρίσκεται σε πίεση 1,75atm και θερμοκρασία 4000C.  Ποια μεταβολή (ες) φάσης θα υποστεί αν η πίεση μειωθεί στις 0,25atm; 
44. Ενα λίτρο τσαγιού θερμοκρασίας 1000C τοποθετείται σε μονωμένο γυάλινο μπουκάλι θερμοκρασίας 200C.  Αν η μάζα του μπουκαλιού είναι 0,2kg ποια θα είναι η τελική θερμοκρασία του τσαγιού;
45. Ενα παγάκι 85g στους 00C βυθίζεται σε νερό 825 g στους 250C.  Ποια η τελική θερμοκρασία του διαλύματος; (L=333kJ/kg, cνερού= 4186J/kg0C, cπάγου= 2100J/kg0C)
46. Στο σχήμα εικονίζεται το διάγραμμα φάσεων ενός υλικού. Να περιγράψετε: α) την κατάσταση του υλικού στο σημείο (0) β) τις φάσεις από τις οποίες διέρχεται το υλικό για τη διαδικασία (1) έως (2) γ) τις φάσεις από τις οποίες διέρχεται το υλικό για τη διαδικασία (3) έως (4).
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47. Αναφέρετε τρεις διαφορετικούς τύπους θερμομέτρων και την αρχή στην οποία βασίζεται η λειτουργία τους.
48. Κρεμάτε ίδιες μάζες σε πανομοιότυπα σύρματα από χαλκό (Ε=130×109Pa), ορείχαλκο (Ε=100×109Pa), ατσάλι (Ε=200×109Pa) και αλουμίνιο (Ε=70×109Pa).  Κατατάξτε τα σύρματα κατά αυξανόμενη επιμήκυνση;
49. Αφήνετε μια πέτρα να πέσει κατακόρυφα και συγχρόνως μια άλλη την πετάτε με οριζόντια ταχύτητα.  Ποια θα φτάσει πιο γρήγορα στο έδαφος, ποια θα έχει μεγαλύτερη ταχύτητα όταν φτάσει στο έδαφος.

50. Στο παρακάτω σχήμα το σώμα Α πέφτει κατακόρυφα ενώ το σώμα Β γλυστράει χωρίς τριβή πάνω στο κεκλιμένο επίπεδο.  Ποιο θα φτάσει πιο γρήγορα στο έδαφος, ποιο θα έχει μεγαλύτερη ταχύτητα;
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